

执艺术之笔绘乡村振兴斑斓画卷

成都郫都区德源街道东林村的另“艺”面

3月16日,中央广播电视总台央视频《村光灿烂看中国》在成都市郫都区德源街道东林村上演直播大秀,透过镜头将郫都乡村风光之美、人文之美呈现在全国观众的面前,同时也拉开了“天府粮仓·东林艺术季”的序幕。接下来,今年4月至10月,成都12所高校师生将走进东林村,以“周”为单位开展“演”“赛”“展”活动,执“艺术”之笔描绘乡村振兴斑斓画卷。



“天府粮仓·东林艺术季”活动现场。



露营场景吸引众多年轻人。

2021年,东林村曾“主场”承办第二届中国·成都天府大地艺术季,首次涉足“艺坛”,并收获“东林艺术村”昵称。此后在艺术的赛道上一路“乘风破浪”,艺术装置与水稻、大蒜、油菜花等朝夕相伴,让东林村的“气质”与众不同,吸引越来越多的游客到东林村体验“乡村艺术”。眼下,盛开的油菜花随风摇曳,荡漾阵阵芳香。《村光灿烂看中国》栏目“闻香而至”,将镜头对准“热辣滚烫”的乡村振兴新成就。

“大学生”成关键词 带动流量注入发展新动能

与3年前相比,本届“天府粮仓·东林艺术季”最大特点是校地共建,关键词是“大学生”“年轻人”,他们也是推动乡村振兴的重要人才力量。

“我们已与西华大学、四川音乐学院、成都师范学院、四川艺术职业学院、电子科技大学成都学院、四川传媒学院等12所院校达成合作意向,组建校地合作联盟。艺术季开幕后将按照‘演’‘赛’‘展’三个维度展开。每月一所学校‘承包’当月演出,每周一场。每季度根据不同的主题举办一次大赛,不同的学校轮流‘坐庄’。期间,还将把高校师生的书法、绘画、摄影等作品进行展出。目前档期都已排定。”成

都市郫都区德源街道相关负责人介绍。

此前,东林村联合高校举办过“听见稻香”实景剧演出、西华大学艺术实践周、四川省乡村振兴创意视频大展等活动,“试水”成功更加坚定了校地共建“搞艺术”的初衷。接下来,将按照“诚邀一众好友,共建一个舞台,同演一出好戏,燃爆一串IP”的理念,密切开展校地合作,打造永不落幕的“东林艺术季”,把活动流量转化为推动乡村振兴的增量。

营造多元场景空间 激活乡村振兴“密码”

东林艺术村是成都市郫都区乡村振兴八大示范片区之一,地处城市边界,“口岸”得天独厚,也是城乡融合发展的“展示窗口”。近年来,村里发生了翻天覆地的变化。农民集中居住改

善了居住条件,宅基地上市拍租激活了振兴“密码”。新营建的消费场景、产业空间成为吸引年轻人生活、工作的“乐园”。除了袁隆平种业硅谷、弥远咖啡、见稻餐厅、东林河畔,村里又新落成了田野音乐街区、谷子餐厅、蔡小鱼、春天煮等消费场景,以及步科数字化餐饮与营销基地、光里艺术空间、东林柴烧艺术陶研习基地等产业空间,接下来,还将呈现艺术家部落、东林酒店、花间堂、乡村图书馆等项目。阳春三月,音乐营地上,年轻人抱着吉他在稻草垛上嗨唱,天幕下围炉煮茶同样惬意,音乐街区里有演艺,也有烟火气,正如街区入口那句口号“一起嗨郫”。

“我们仔细分析过东林村吸引年轻人的优势。周边高校资源富集,仅郫都区内就有20所大中医院校30余万学生,距离温江、高新西区的高校也非常近。另外,东林村位于成都高新-郫都合作共建区、清水河高新技术产业走廊的腹地地带,背靠电子信息产业功能区,可谓是产业带上的‘风水宝地’,周边还有成都科幻馆、世界科幻公园等非常完善的公共服务配套,以及滨湖湾等高品质住宅小区,工作、生活、居住、消费,都可以尽情挥洒。”成都市郫都区德源街道相关负责人表示。

“天府粮仓·东林艺术季”已经开启,除了大学生每周进村献“艺”,市民游客还可以欣赏“艺术家走进乡村”书画摄影名家邀请展、“嗨郫音乐”互动月活动。“欢迎大家来打卡,一同发现东林村的另‘艺’面,为乡村振兴增添一抹艺术色彩。”成都市郫都区德源街道相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 邓虹供图

树立青少年正确消费观 财商诚信教育进社区

近日,西南财经大学经济学院志愿者走进温江区天府街道筲堰社区,开展少年儿童财商诚信教育活动。现场,通过绘本阅读、趣味游戏、亲子互动等方式,引导青少年理解金钱的价值、来源与管理,通过寓教于乐的方式,帮助孩子们建立正确的消费观念,养成勤俭节约的好习惯。

活动一开始,主持人引导孩子们进行简单的自我介绍,并通过趣味问答引发孩子们的兴趣,随后进入暖场互动游戏“物品价格猜猜猜”环节。“有谁知道这类牙膏的价格大概是多少?”



孩子们积极回答问题,参与活动。

“一支这样的铅笔价格大概是多少?”……主办方提前准备了日常生活中用到的物品图片,让孩子们回忆或

猜测这些物品的价格,通过游戏互动让孩子们直观了解物价,明白商品交易也是创造财富的一种方式,同时提醒孩

子们在购买商品时保护好自身权益。

“钱从哪里来?——钱不是凭空得来的,是爸爸妈妈辛苦工作挣来的”“钱到哪里去?——家里有很多看得见、看不见的花销,银行账单、保险、税收。”“要怎么对待钱?每个人都应该重视钱爱惜钱,不要轻易透支自己的账户。”通过阅读《钱从哪里来》的绘本,孩子们从故事里找到了很多问题的答案。最后,志愿者带着孩子和家长一起制作贝壳“钱包”。“这次活动非常有意义,孩子不仅懂得了爸爸妈妈挣钱不容易,也有了勤俭节约的概念。”带着孩子参加活动的廖女士告诉记者。

据筲堰社区负责人介绍,社区在“3·15国际消费者权益日”创新开展财商诚信教育活动,得到了家长和孩子们的欢迎和点赞。接下来,社区还将持续开展形式丰富的主题活动,以活动为抓手,积极构建“温江一家亲”社会氛围。

华西社区报记者 刘俊 社区供图